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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymagania szczegotowe

GIMNAZJUM

I. Korzystanie z roznych
zrédel informacji
geograficznej.

GIMNAZJUM

1. Korzystanie z roznych Zrodel informacji geograficznej. Zdajacy:

4) identyfikuje polozenie [...] obiektéw geograficznych na
fotografiach [...] oraz mapach topograficznych.

6) okresla polozenie geograficzne [...] punktow i obszaréw na mapie.

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

1. Zrédla informacji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie map [...].

Poprawna odpowiedz
Przystop

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-2)

Wymaganieogolne

Wymaganieszczegolowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodel informacji
geograficznej [.. ].

1. Zrédla informacji geograficznej. Zdajacy:
2) oblicza odleglosci w terenie oraz powierzchni¢ na podstawie map
wykonanych w réznych skalach.

Poprawna odpowiedz

Powierzchnia wycietego lasu wynosi w terenie 18,75 ha.

Pobrano z arkusze24.pl




Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. } Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Przykladowe metody obliczen
Metoda 1.

Powierzchnia obszaru na mapie:
3mm- 25 mm =75 mm?
Powierzchnia obszaru w terenie:
1:50 000

I mm-50m

1 mm? - 2500 m?

75 mm? - x

x = 187 500 m?

1 ha=10000 m?

x = 18,75 ha

Metoda 2.

Powierzchnia obszaru na mapie:
3 mm - 25 mm = 75 mm?
Powierzchnia obszaru w terenie:
1:50 000

I mm -50m

1 mm? - 2500 m* (0,25 ha poniewaz 1 ha = 10 000 m?)

75 mm? - x
X = (75 mm?- 0,25 ha): 1 mm?
x = 18,75 ha

Schemat punktowania

2 p. — poprawny sposéb obliczen i poprawny wynik podany w hektarach.
1 p. - poprawny spos6b obliczen.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
IV. Pozyskiwanie, 1. Zrédla informacji geograficznej. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska przyrodniczego [...] na

prezentowanie informacji | podstawie map [...].
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Wigkszos¢ wyciggdw narciarskich w Stotwinach jest dluzsza niz w Tyliczu.

- W Tyliczu wigkszo$¢ wyciggdw narciarskich znajduje sie na stoku o ekspozycji poludniowej,
a w Stotwinach - na stoku o ekspozycji pétnocno-wschodniej.

- Tylko w Slotwinach znajduje sie stacja ratunkowa GOPR-u.

- Tylko w Stotwinach znajduje si¢ schronisko turystyczne.

- W Slotwinach sa dwa parkingi, a w Tyliczu jest tylko jeden, potozony z dala od wyciagow.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch réznic miedzy infrastrukturg narciarska w Tyliczu i Slotwinach.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

3z20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. } Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

GIMNAZJUM

I. Korzystanie z roznych
zrodet informacji
geograficznej.

GIMNAZJUM

1. Mapa - umiejetnoéci czytania, interpretacji i postugiwania si¢
mapa. Zdajacy:

2) odczytuje z map informacje przedstawione za pomocg réznych
metod kartograficznych.

Poprawne odpowiedzi
2. wyciag krzesetkowy
4. kolej gondolowa

Schemat punktowania

1 p. - podanie wla$ciwej nazwy rodzaju wyciagu i kolei.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganieogoélne

Wymaganieszczegolowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie roznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

1. Zrédla informacji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy $rodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie map [...].

Poprawne odpowiedzi
1.F
2.P
3.F

Schemat punktowania

1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganieogoélne

Wymaganieszczegolowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

1. Zrédla informacji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy $rodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie map [...].

Poprawna odpowiedz

C

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej |[...].

1. Zrédla informaciji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie map [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Zrédha Szczawicznego Potoku znajduja sie na mniejszej wysoko$ci bezwzglednej niz Zrodla

Czarnego Potoku.

- Szczawiczny Potok jest krétszy od Czarnego Potoku.
- Ujécie Czarnego Potoku znajduje si¢ na wigkszej wysokosci bezwzglednej niz ujécie Szczawicznego

Potoku.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwéch réznic miedzy Szczawicznym Potokiem a Czarnym Potokiem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganieogolne

Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

L]

2. Ziemia we Wszechswiecie. Zdajacy:

5) oblicza szerokos$¢ geograficzng dowolnego punktu na powierzchni
Ziemi na podstawie wysokosci gérowania Stonca w dniach
réwnonocy [...].

Poprawna odpowiedz
AC

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Wymaganieogoélne

Wymaganieszczegolowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

2. Ziemia we Wszechs$wiecie. Zdajacy:

5) oblicza szerokos¢ geograficzng dowolnego punktu na powierzchni
Ziemi na podstawie wysokosci gérowania Stonca w dniach
réwnonocy [...].

Poprawna odpowiedz

Slorice goruje na wysokosci przedstawionej na rysunku w dniach 21 IITi 23 IX.
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Obliczenia:
h =38°
h=90°-¢
¢=90°-h
@ =90° - 38°
¢ =52°N

Szeroko$¢ geograficzna punktu A wynosi 52°N.

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnych dat, poprawne obliczenia i poprawny wynik.

1 p. - podanie poprawnych dat lub poprawne obliczenia i poprawny wynik.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 2. Ziemia we Wszechs$wiecie. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych [7) wyjasnia przyczyne wystgpowania: [...] zorzy polarnej [...].
$rodowiska przyrodniczego
[...].

Poprawna odpowiedz

AD

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe
IV. Pozyskiwanie, 2. Sfery Ziemi - atmosfera. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 5) rozpoznaje strefe klimatyczng i typ klimatu na podstawie

prezentowanie informacji | rocznego przebiegu temperatury powietrza i sum opadow.
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi

B-1

C-3

Schemat punktowania

1 p. - dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13.1. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
GIMNAZJUM GIMNAZJUM
I1. Identyfikowanie 4. Polozenie i srodowisko przyrodnicze Polski. Zdajacy:
zwiazkow i zaleznosci 4) [...] wyjasnia mechanizm powstawania wiatru halnego [...].
oraz wyjasnianie zjawisk
i procesow.

Poprawne odpowiedzi
1.F
2.F
3.P

Schemat punktowania
1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymaganieogdlne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 3. Sfery Ziemi — atmosfera. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 2) wskazuje przyczyny nieréwnomiernego rozktadu temperatury
srodowiska przyrodniczego | powietrza [...].

[...].

Przykladowa odpowiedz
Wyzsza temperatura powietrza w miejscu B niz w miejscu A polozonym na tej samej wysokosci nad
poziomem morza jest skutkiem proceséw adiabatycznych. Wilgotne powietrze o takiej temperaturze
jak w miejscu A podczas wznoszenia sie wzdluz poludniowych stokéw Tatr ochtadza sie zgodnie

z gradientem wilgotnoadiabatycznym (o okolo 0,6°C na 100 m). Para wodna zawarta w powietrzu
po poludniowej stronie stoku ulega kondensacji, wskutek czego powstaja chmury dajace opady. Po
przekroczeniu bariery gorskiej powietrze jest juz suche, wiec gdy opada wzdluz péinocnych stokow,
ociepla si¢ zgodnie z gradientem suchoadiabatycznym (o okolo 1°C na 100 m). W zwigzku z tym
temperatura powietrza w miejscu B jest wyzsza niz w miejscu A.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie przyczyny wystepowania wyzszej temperatury powietrza w miejscu B
niz w miejscu A.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.3. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
L. Dostrzeganie 3. Sfery Ziemi — atmosfera. Zdajacy:
prawidlowosci 3) wyjasnia na przykladach geneze wiatrow [...] lokalnych i wskazuje
dotyczacych srodowiska ich znaczenie dla przebiegu pogody i dzialalno$ci gospodarczej
przyrodniczego, zycia (rolnictwa, komunikacji).

i gospodarki czlowieka
oraz wzajemnych powigzan
i zaleznosci w systemie
czlowiek - przyroda -
gospodarka.
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Przykladowe odpowiedzi

- Pogorszenie samopoczucia mieszkaricéw (bole glowy, depresje, problemy z krazeniem).

- Silne nat¢zenie objawéw niektorych choréb wérdd mieszkancow, na przyklad choréb uktadu
krazenia.

- Pogorszenie warunkéw narciarskich na skutek szybkiego topnienia §niegu.

- Niszczenie laséw (powstawanie wiatrolomow).

- Niszczenie napowietrznej sieci energetycznej.

- Przerwy w dostawie energii elektrycznej.

- Uszkodzenia budynkéw (zerwane dachy).

- Utrudnienia w komunikacji (powalone drzewa i polamane galezie na drogach).

Schemat punktowania

2 p. - podanie czterech przykladow wplywu wiatru halnego na zycie mieszkancow Tatr i Podhala
oraz na gospodarke tego regionu.

1 p. - podanie co najmniej dwoch przykltadéw wplywu wiatru halnego na zycie mieszkancéw Tatr
i Podhala lub na gospodarke tego regionu.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 4. Sfery Ziemi — hydrosfera. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych | 2) opisuje wystepowanie i zasoby wod w oceanach i na ladach

srodowiska przyrodniczego | (jeziora, rzeki, lodowce, wody podziemne).

[...].

Przykladowe odpowiedzi

- Im wyzsza temperatura wod powierzchniowych w umiarkowanych szerokosciach geograficznych,
tym wieksze zasolenie tych wod.

- Im nizsza temperatura wod powierzchniowych w umiarkowanych szerokosciach geograficznych,

tym nizsze zasolenie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna zaleznosc.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.2. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 4. Sfery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych | 2) opisuje wystepowanie i zasoby wod w oceanach i na ladach
srodowiska przyrodniczego | (jeziora, rzeki, lodowce, wody podziemne).

[...].

Poprawna odpowiedz
Zasolenie wod Oceanu Atlantyckiego jest mniejsze na obszarach polozonych w umiarkowanych
szerokosdciach geograficznych.

Przykladowe przyczyny:

- W umiarkowanych szerokosciach geograficznych wystepuja wieksze sumy opadéw atmosferycznych
niz w szerokosciach zwrotnikowych (zaréwno nad oceanem, jak i nad lagdami). Dlatego do oceanu
dostaje si¢ wigcej stodkiej wody bezposrednio z opaddéw atmosferycznych oraz z rzek.

- Nizsze warto$ci temperatury powietrza i wody w strefie umiarkowanej niz w strefie zwrotnikowej
powoduja mniejsze parowanie wod powierzchniowych.
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Schemat punktowania

2 p. - wskazanie wlasciwych szerokosci geograficznych i podanie dwoch poprawnych przyczyn.
1 p. - wskazanie wlasciwych szerokoéci geograficznych i podanie jednej poprawnej przyczyny.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Wymaganieogoélne Wymagania szczegolowe

L. Dostrzeganie 4. Sfery Ziemi — hydrosfera. Zdajacy:

prawidlowos$ci dotyczacych | 4) rozpoznaje i opisuje cechy ustrojow rzecznych wybranych rzek;

srodowiska przyrodniczego | 5) wyjasnia krajobrazowe i gospodarcze funkcje rzek i jezior.

[...].

Przykladowe odpowiedzi

1. Cale dorzecze Jangcy, w przeciwienstwie do dorzecza Nilu, lezy w strefie wystgpowania
intensywnych opadéw monsunowych. Dlatego zasilanie Jangcy w wode na calej dlugosci jest
wigksze.

2. Znaczna cze$¢ Nilu, w przeciwienstwie do Jangcy, plynie przez obszary o klimacie zwrotnikowym

suchym, gdzie zasilanie w wode jest znikome, a straty wynikajace z intensywnego parowania sg

bardzo duze.

Schemat punktowania

2 p. - podanie dwdch poprawnych réznic miedzy rzekami.

1 p. — poprawne podanie jednej réznicy miedzy rzekami.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych | 2) charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia geologiczne
srodowiska przyrodniczego | i przyrodnicze w dziejach Ziemi (faldowania, dryf kontynentow,
[..]. transgresje i regresje morskie, zlodowacenia, rozwoj $wiata
organicznego).

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe

L. Dostrzeganie 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 7) opisuje [...] efekty erozji [...] wodnej [...] lodowcowej [...].
srodowiska przyrodniczego

L]
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Przykladowe odpowiedzi

- Dolina rzeczna w gorach powstata w wyniku erozyjnej dziatalnosci rzeki, natomiast dolina
zawieszona — w wyniku erozyjnej dziatalnosci lodowca gorskiego.

- Dolina rzeczna w gorach to dolina V-ksztaltna, natomiast polodowcowa dolina zawieszona to
dolina U-ksztaltna.

- Dno doliny rzecznej w gorach przy ujsciu lezy na tej samej wysokosci nad poziomem morza, na
ktorej znajduje sie brzeg zbiornika wodnego lub brzeg innej rzeki, do ktérych uchodzi. Natomiast
dno doliny zawieszonej u ujscia znajduje sie¢ znacznie wyzej niz dno doliny, do ktérej uchodzi.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwoch poprawnych réznic.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych |7) opisuje [...] efekty akumulaciji [...] lodowcowej [...].
$rodowiska przyrodniczego
[...].

Poprawna odpowiedz
Nazwa formy rzezby polodowcowej: wzgoérze moreny czolowej (wzgorze morenowe, morena
czotowa).

Przykladowe wyjasnienia:

- Wzgorze moreny czolowej powstaje w czasie dluzszego postoju ladolodu (podczas jego stagnacji)
na skutek dlugotrwalego wytapiania si¢ i splywania materiatu skalnego transportowanego
wewnatrz ladolodu, a nastepnie jego akumulacji przed czolem ladolodu.

- Wzgorze moreny czolowej powstaje w wyniku wycisniecia utworéw podloza przed czolo ladolodu.

- Wzg6rze moreny czolowej powstaje w wyniku spietrzenia osadoéw znajdujacych sie na przedpolu
ladolodu wskutek zdzierania utworéw przedpola i podloza lodowca, a nastepnie ich pchnigcia
(sfaldowania i nasunigcia na siebie) spowodowanego przez postepowy ruch mas lodu.

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnej nazwy formy rzezby polodowcowej i poprawne wyjasnienie.

1 p. - podanie poprawnej nazwy formy rzezby polodowcowej i wskazanie na jej lodowcowa geneze.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV. Pozyskiwanie, 6. Sfery Ziemi — pedosfera i biosfera. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 1) charakteryzuje procesy glebotworcze i omawia cechy gléwnych

prezentowanie informacji | rodzajow gleb strefowych i niestrefowych [...].
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi
1 - bielicowe

2 - brunatne

3 - cynamonowe
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Schemat punktowania
1 p. - poprawne przyporzadkowanie trzech typow gleb.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 6. Sfery Ziemi — pedosfera i biosfera. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych | 3) wyjasnia zréznicowanie formacji roslinnych na Ziemi [...] oraz
srodowiska przyrodniczego | przyporzadkowuje typowe gatunki flory [...] dla poszczegdlnych
[...]. stref krajobrazowych Ziemi.

Poprawna odpowiedz

Bl

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21.1. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
II. Analiza i wyjasnianie 8. Ludno$¢. Zdajacy:
problemow 4) opisuje etapy rozwoju demograficznego ludnosci na przykladach
demograficznych z wybranych panstw swiata.
spoleczenstw.

Poprawne odpowiedzi

Piramida plci i wieku oznaczona litera A: V faza rozwoju demograficznego.

Piramida plci i wieku oznaczona literg B: I1 faza rozwoju demograficznego.

Piramida plci i wieku oznaczona literg C: I11 faza rozwoju demograficznego.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne przyporzadkowanie trzech faz rozwoju demograficznego.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21.2. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegolowe
II. Analiza i wyjasnianie 8. Ludno$c¢. Zdajacy:
problemow 4) opisuje etapy rozwoju demograficznego ludnosci na przykladach
demograficznych z wybranych panstw swiata.
spoleczenstw.
Przykladowe odpowiedzi

- Wyzsza warto§¢ wspoélczynnika urodzen.

- Nizsza $rednia dlugo$¢ trwania zycia.

- Duzo mniejszy udzial ludnosci w wieku poprodukcyjnym w strukturze wieku ludnosci.

- Duzo wigkszy udziat ludnosci w wieku przedprodukcyjnym w strukturze wieku ludnosci.
Schemat punktowania

2 p. - podanie trzech cech.

1 p. - podanie dwoch cech.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
II. Analiza i wyjasnianie 8. Ludnos¢. Zdajacy:
problemow 6) charakteryzuje przyczyny i konsekwencje migracji ludnosci
demograficznych w réznych panstwach.
spoleczenstw.
Przykladowe odpowiedzi

- Zmniejszy sie liczba ludno$ci.

- Nastapi przyspieszenie starzenia sie spoleczenistwa.

- Wystapia problemy z zapewnieniem srodkéw finansowych na emerytury.
- Wystapig problemy z zapewnieniem odpowiedniej liczby rak do pracy.
Schemat punktowania

1 p. - podanie dwéch przykladow.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Wymaganieogolne Wymagania szczegolowe
IV. Pozyskiwanie, 8. Ludnos¢. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 9) charakteryzuje strukture etniczng i narodowosciowa ludnosci
prezentowanie informacji na | §wiata;
podstawie roznych zrodel 11) charakteryzuje zréznicowanie religijne ludnosci $wiata i ocenia
informacji geograficznej wplyw religii na postawy spoleczne i gospodarke.
[...].

Poprawne odpowiedzi

A-1
B-5
C-2

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
IV. Pozyskiwanie, 7. Klasyfikacja panstw swiata. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 1) wyréznia kryteria podzialu panstw wedlug PKB na jednego

prezentowanie informacji | mieszkarica oraz Wskaznika Rozwoju Spotecznego (HDI).
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi
A - Arabia Saudyjska

B - Japonia
C - Polska
D - Angola
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Schemat punktowania
1 p. - poprawne przyporzadkowanie czterech nazw panstw.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-2)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe
ZAKRES PODSTAWOWY | ZAKRES PODSTAWOWY
I. Wykorzystanie roznych | 1. Wspolczesne problemy demograficzne i spoleczne swiata. Zdajacy:
zrodet informacji do 4) wyjasnia zréznicowanie procesdw urbanizacji na $wiecie [...].
analizy i prezentowania
wspolczesnych problemoéw
przyrodniczych,
gospodarczych,
spotecznych, kulturowych
i politycznych.

Poprawna odpowiedz

Brazylia, Peru

Przykladowe bezpo$rednie przyczyny:

- Brak pracy na wsi i zwigzane z tym migracje ludnosci wiejskiej do miast.

— Przeludnienie wsi i zwigzany z tym brak srodkéw do zycia powodujace migracje ludnosci wiejskiej
do miast.

Przykladowe skutki:

- Powstawanie dzielnic nedzy w miastach.

- Przeludnienie miast.

- Nadmierny rozrost peryferyjnych dzielnic miast.

Schemat punktowania

2 p. - podanie wlasciwych nazw dwoch panstw oraz przyczyny i skutku.

1 p. - podanie wlasciwych nazw dwoch panstw oraz przyczyny lub skutku.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegolowe
IV. Pozyskiwanie, 9. Dzialalno$¢ gospodarcza na swiecie. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 2) wykazuje zaleznosci miedzy rodzajami produkcji rolne;
prezentowanie informacji | a warunkami naturalnymi i rozmieszczeniem ludnosci oraz
na podstawie réznych charakteryzuje rozne typy rolnictwa na $wiecie.
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi

Choéw intensywny mleczny: 1

Chow ekstensywny miesny: 2

Schemat punktowania

1 p. - przyporzadkowanie dwoch poprawnych obszaréow.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 26.2. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 9. Dzialalnos¢ gospodarcza na swiecie. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 2) [...] charakteryzuje rézne typy rolnictwa na $wiecie.
[...] Zycia i gospodarki
czlowieka [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Bydlo jest karmione paszami o wysokich wartosciach odzywczych.

- Stosuje sie dodatki paszowe przyspieszajace przyrost masy lub zwiekszajace mlecznosc.
- Chéw odbywa sie w przystosowanych do tego celu budynkach gospodarskich.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwdch cech intensywnego chowu bydta.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
IV. Pozyskiwanie, 9. Dzialalnoé¢ gospodarcza na swiecie. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 1) wyjasnia wplyw czynnikéw przyrodniczych i spoleczno-
prezentowanie informacji | -ekonomicznych na rozwdj rolnictwa.

na podstawie roznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi
1 - burak cukrowy - C, D, G
2 — trzcina cukrowa - A, B, H

Schemat punktowania

2 p. - podanie nazw dwoch roélin i przyporzadkowanie do kazdej z nich po trzy poprawne
informacje.

1 p. — podanie nazwy jednej rosliny i przyporzadkowanie do niej trzech poprawnych informacji.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28.1. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
IV. Pozyskiwanie, 9. Dzialalnos¢ gospodarcza na swiecie. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 7) charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia energii postepujace
prezentowanie informacji | wraz z rozwojem gospodarczym panstw $wiata i ocenia skutki
na podstawie réznych wynikajace z rosnacego zuzycia energii oraz koniecznosc
zrodet informacji pozyskiwania nowych zZrdédet energii.
geograficznej [...].
Przykladowe odpowiedzi
Potencjal gospodarczy:

W pierwszej dekadzie XXI wieku nastapil szybki i znaczacy wzrost gospodarczy w Chinach, Indiach
oraz w Brazylii. Jego skutkiem byl miedzy innymi wyrazny wzrost zapotrzebowania na energie,
ktore najszybciej i najtaniej mozna bylo zaspokoié, wykorzystujac do produkeji energii paliwa
kopalne (wegiel, rope naftowa i gaz ziemny). Wlasnie dlatego udzial tych surowcow w bilansie
energetycznym $wiata w pierwszej dekadzie XXI wieku wzrastal bardzo szybko.
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Energochtonnos¢ gospodarki:

Gospodarke Chin, Indii i Brazylii cechuje duza energochlonno$¢. Najtanszym sposobem na
zaspokojenie takiego zapotrzebowania energetycznego jest produkcja energii z paliw kopalnych
(wegla, ropy naftowej i gazu ziemnego). Wtasnie dlatego udzial tych surowcéw w bilansie
energetycznym $wiata w pierwszej dekadzie XXI wieku wzrastal bardzo szybko.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne wyjasnienie uwzgledniajace dwa argumenty.
1 p. - poprawne wyjasnienie uwzgledniajace jeden argument.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28.2. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

9. Dzialalnos¢ gospodarcza na swiecie. Zdajacy:

7) charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia energii postepujace
wraz z rozwojem gospodarczym panstw swiata i ocenia skutki
wynikajace z rosngcego zuzycia energii oraz koniecznosc¢
pozyskiwania nowych Zrédel energii.

Przykladowe odpowiedzi

— Wysokie koszty instalacji urzadzen umozliwiajacych uzyskiwanie energii ze Zrédel odnawialnych.

- Stosunkowo mata wydajnosc¢ technologii uzyskiwania energii z tych zrodet.

- Ograniczenia wynikajace z warunkéw przyrodniczych wplywajace miedzy innymi na brak
gwarancji stabilnosci dostaw energii, na przyklad niewystarczajaca czestotliwos¢ i sita wiatru,
nieodpowiednie nastonecznienie, zbyt mate spadki rzek.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwdch poprawnych czynnikow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

ZAKRES PODSTAWOWY
III. Rozumienie relacji
czlowiek - przyroda -
spoleczenistwo w skali
globalnej i regionalne;j.

ZAKRES PODSTAWOWY

3. Relacja czlowiek - srodowisko przyrodnicze a zréwnowazony
rozwoj. Zdajacy:

1) formuluje problemy wynikajace z eksploatowania zasobow
odnawialnych i nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢ przyrodnicze
i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki zakldcen rownowagi
ekologicznej.

Przykladowe odpowiedzi

- Wybudowanie elektrowni jadrowej mogloby wywola¢ protesty czesci spoleczenstwa, zwlaszcza
osob zamieszkujacych sasiadujace z nig tereny (obawy zwigzane z zagrozeniem zdrowia lub zycia
w przypadku awarii elektrowni).

- Konieczno$¢ wygospodarowania znacznych srodkéw finansowych na budowe elektrowni.

- Uzaleznienie od importu paliwa potrzebnego do funkcjonowania elektrowni (pierwiastkow

promieniotworczych).

- Problem z bezpiecznym skladowaniem odpadéw promieniotworczych.
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Schemat punktowania

2 p. - poprawne opisanie trzech probleméw spoleczno-gospodarczych lub ekologicznych.
1 p. - poprawne opisanie dwoch problemoéw spoteczno-gospodarczych lub ekologicznych.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-2)

Wymaganieogolne Wymagania szczegolowe

L. Dostrzeganie 10. Geografia Polski — srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych [ 1) opisuje cechy uksztaltowania powierzchni Polski i okresla
srodowiska przyrodniczego | jej zwiazek z budowa geologiczng, wykazuje wplyw orogenez

[...]. i zZlodowacen na uksztattowanie powierzchni kraju;

2) ocenia walory i okresla cechy srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Poprawne odpowiedzi

A-1
B-5
C-6
D-3

Schemat punktowania

2 p. - poprawne przyporzadkowanie czterech obszarow.

1 p. - poprawne przyporzadkowanie co najmniej dwoch obszarow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.1. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV. Pozyskiwanie, 10. Geografia Polski — srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 5) charakteryzuje sktadowe bilansu wodnego Polski w roku

prezentowanie informacji | hydrologicznym.
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Przykladowe odpowiedzi
Whiosek dotyczacy rozmieszczenia obszarow zasobnych w wody podziemne:
— Obszary zasobne w wody podziemne znajduja si¢ gléwnie na nizinach wzdtuz dolin duzych rzek.
- Rozmieszczenie obszaréw zasobnych w wody podziemne nawigzuje do przebiegu pradolin, np.
Pradoliny Torunsko-Eberswaldzkiej.
Whiosek dotyczacy rozmieszczenia obszaréw ubogich w zasoby wod podziemnych:
- Ubogie zasoby wod podziemnych wystepuja przede wszystkim w gorach, na pogorzach,
przedgorzach oraz na niektérych obszarach wyzynnych.
- Obszary ubogie w zasoby wod podziemnych znajduja si¢ glownie w poludniowej czesci Polski.
Schemat punktowania
2 p. - za sformulowanie poprawnego wniosku dotyczacego rozmieszczenia obszarow zasobnych
w wody podziemne i poprawnego wniosku dotyczacego rozmieszczenia obszaréw ubogich
w zasoby wod podziemnych.
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1 p. - za sformulowanie poprawnego wniosku dotyczacego rozmieszczenia obszaréw zasobnych
w wody podziemne lub poprawnego wniosku dotyczacego rozmieszczenia obszaréw ubogich
w zasoby wod podziemnych.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.2. (0-2)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 10. Geografia Polski — srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 6) wskazuje znaczenie przyrodnicze i gospodarcze jezior i sztucznych
srodowiska przyrodniczego, | zbiornikéw wodnych.

zycia i gospodarki
czlowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek -
przyroda - gospodarka.

Przykladowe odpowiedzi

Podobienstwo:

- Na obu obszarach jeziora sztuczne i jeziora naturalne s3 wykorzystywane w celach rekreacyjnych.
- Na obu obszarach w jeziorach sztucznych i jeziorach naturalnych jest prowadzona gospodarka rybacka.
Réznica:

- Tylko na obszarach gorskich jeziora sztuczne pelnig funkcje przeciwpowodziowe.

- Tylko na obszarach gérskich jeziora sztuczne sg wykorzystywane do produkcji energii.

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnego podobienstwa i poprawnej réznicy.

1 p. - podanie poprawnego podobienistwa lub poprawnej réznicy.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.3. (0-1)

Wymaganieogdlne Wymaganieszczegolowe

L. Dostrzeganie 10. Geografia Polski — srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 7) wyjasnia przyczyny niedoboru wody w wybranych regionach [...].
srodowiska przyrodniczego,
zycia i gospodarki
czlowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek -
przyroda — gospodarka.

Poprawna odpowiedz

1 - rudy miedzi

2 — wegiel brunatny

3 - wegiel kamienny/rudy cynku i ofowin

Schemat punktowania

1 p. - podanie wlasciwych nazw surowcow, ktorych eksploatacja przyczynila sie¢ do powstania
poszczegdlnych lejow depresyjnych.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 32. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe

L. Dostrzeganie 12. Geografia Polski - dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 3) wskazuje obszary wystgpowania podstawowych zasobow
srodowiska przyrodniczego | naturalnych i analizuje zmiany wielkosci ich eksploataciji.
[...].

Poprawna odpowiedz
Od lewej: ropa naftowa, wegiel kamienny.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33.1. (0-1)

Wymaganieogdlne Wymaganieszczegolowe
II. Analiza i wyjasnianie 11. Geografia Polski - zagadnienia ludno$ciowe. Zdajacy:
problemow 1) charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski w wybranych okresach
demograficznych na podstawie danych statystycznych [...].
spoleczenstw.

Poprawna odpowiedz
A

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33.2. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
II. Analiza i wyjasnianie 11. Geografia Polski - zagadnienia ludno$ciowe. Zdajacy:
problemow 1) charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski w wybranych okresach
demograficznych na podstawie danych statystycznych [...].
spoleczenstw.
Przykladowe odpowiedzi

- Miedzy 1990 a 2015 rokiem warto$¢ wspolczynnika dzietnosci zmniejszyta sie zarowno
w miastach, jak i na wsi.

- Najwyzszy wspotczynnik dzietnosci wystapit na poczatku okresu obejmujacego lata 1990-2015.

- Miedzy 1990 a 2015 rokiem wartos¢ wspolczynnika dzietnos$ci bardziej zmniejszala sie na
obszarach wiejskich niz w miastach.

- W latach 1990-2015 zmniejszyla sie r6znica migedzy warto$ciami wspélczynnika dzietnosci na
obszarach wiejskich i w miastach.

Schemat punktowania
1 p. — podanie dwoéch poprawnych wnioskow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 33.3. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
II. Analiza i wyjaénianie 11. Geografia Polski - zagadnienia ludno$ciowe. Zdajacy:
problemow 1) charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski w wybranych okresach
demograficznych na podstawie danych statystycznych [...].
spoleczenstw.
Przykladowe odpowiedzi

- Podnoszenie poziomu zycia rodzin dzigki rozbudowie systemu $wiadczen rodzinnych, na przyklad
finansowe wsparcie i ulgi podatkowe dla rodzin z dzie¢mi.

- Podejmowanie przez panstwo dzialan ulatwiajgcych opieke nad dzieckiem, na przyklad
wydluzanie urlopéw macierzynskich, zapewnienie dostepu do zlobkéw i przedszkoli.

- Dzialania publiczne ukierunkowane na ksztaltowanie swiadomosci prorodzinnej lub
pronatalistycznej, na przyklad promowanie rodziny w mediach.

- Zapewnienie dostepu (bezplatnego lub wspotfinansowanego przez panstwo) do procedur
medycznych leczacych nieplodnosé.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwdch poprawnych przykladow dzialan.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
L. Dostrzeganie 12. Geografia Polski — dzialalnos¢ gospodarcza. Zdajacy:
prawidlowosci 2) wskazuje zmiany strukturalne zachodzace w polskim rolnictwie.

dotyczacych srodowiska
przyrodniczego, zycia

i gospodarki czlowieka
oraz wzajemnych powigzan
i zaleznosci w systemie
czlowiek-przyroda-
gospodarka.

Poprawna odpowiedz

D

Przykladowe uzasadnienie:

- Udzial gospodarstw o wielkosci powyzej 15 ha w wojewddztwie wielkopolskim jest wiekszy
niz w pozostatych wojewodztwach. Duze gospodarstwa osiggaja zazwyczaj wyzsze zyski niz
gospodarstwa male. Srodki te mogg przeznacza¢ miedzy innymi na zakup maszyn i nawozéw
sztucznych, co ulatwia prace rolnikéw i uzyskiwanie wyzszych plonéw.

- Udzial gospodarstw o wielkosci ponizej 4,99 ha w wojewddztwie wielkopolskim jest mniejszy niz
w pozostalych wojewodztwach. Male gospodarstwa, w przeciwienstwie do gospodarstw o duzej
powierzchni, prowadza zazwyczaj uprawy wielu roélin, a zwierzeta hoduja przede wszystkim na
wlasne potrzeby. W zwigzku z tym charakteryzuja si¢ one brakiem specjalizacji produkcji oraz
niska towarowoscia. Te cechy nie sprzyjajg z kolei osigganiu duzych zyskéw, ktére mozna byloby
przeznaczy¢ na przyklad na powigkszenie powierzchni gospodarstwa lub zwigkszenie poziomu
jego mechanizacji.

Schemat punktowania

1 p. - wybdr wlasciwego wojewodztwa i poprawne uzasadnienie.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. } Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 35.1. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe

L. Dostrzeganie 12. Geografia Polski - dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 10) wskazuje gtéwnych partneréw handlowych oraz kierunki
srodowiska przyrodniczego | geograficzne [...] wymiany miedzynarodowej Polski.

L]

Poprawne odpowiedzi

A - Rosja
B - Wiochy
C - Czechy

Schemat punktowania
1 p. — uzupelnienie trzech komorek tabeli wlasciwymi nazwami panstw.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35.2. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
L. Pozyskiwanie, 12. Geografia Polski - dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 10) wskazuje gtéwnych partneréw handlowych oraz kierunki

prezentowanie informacji | geograficzne [...] wymiany miedzynarodowej Polski.
na podstawie roznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Gléwnymi partnerami handlowymi Polski sg jej sasiedzi.

- Gléwnymi partnerami handlowymi Polski sa panstwa nalezace do Unii Europejskiej.

- Gléwnym partnerem handlowym Polski sa Niemcy.

- Pozaeuropejskim panstwem, z ktorym prowadzimy najbardziej ozywiona wymiane handlows, sa
Chiny.

Schemat punktowania

1 p. — sformulowanie dwoch poprawnych wnioskow.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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